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Résumé

L'article est consacré au problème de la formation des spécialistes dans le domaine de l'aide
sociale pour organiser le temps libre des bénéficiaires. Cette préparation est orientée vers la formation 
des compétences d ’évaluation des préférences du temps libre des bénéficiaires en fonction de l ’âge, du
sexe, d ’éducation, et dans certains cas. des besoins spéciaux (des personnes handicapées) et les com
pétences de conception, d ’organisation et de réalisation des différentes activités du temps libre, à la fois
au niveau de la communauté, et à la fois clans le cadre des services sociaux spécialisés (telle que des 
centres de soins de jour pour les diverses catégories de bénéficiaires, centre des familles d ’accueil
temporaires pour les enfants des risque, les centres sociaux et de loisirs pour les personnes âgées, etc.).

Semnificaţia termenului „timp liber” este diferită: pentru unii. sensul este de pierdere a timpului, pentru alţii 
constituie o modalitate de odihnă şi recuperare la sfârşitul săptămânii, pentru a treia categorie de persoane, 
timpul liber este o modalitate de autodezvoltare şi autoperfecţionare.

Paralel cu învăţătura şi munca, timpul dedicat odihnei şi timpului liber, este la fel de necesar. De aceea 
buna «gospodărire» a timpului liber constituie, în opinia mai multor autori, o preocupare continuă a fiecărui om 
П

Joffrc Dumazedier definiţia de timp liber din cele 3 „d”: destindere, dezvoltare, distracţie (délassement,
développement, divertisment). Stabilind aceste trei funcţii, Joffrc Dumazedier arată că activităţile din timpul 
liber sunt efectuate cu plăcere, iar alegerea lor este iâcută de individ j6].

Pentru fiecare dintre noi o problema este organizarea timpului liber. Fiecare persoană are dreptul de a 
poseda de timpul liber după bunul său plac şi obligaţia societăţii c de a asigura mijloacele necesare pentru ca 
fiecare persoană să poată beneficia de odihnă, distracţie şi participarea la activităţi sociale şi culturale.

Frecvent însă, nu ştim ce să facem cu acest timp liber, nu există o cultură a timpului liber, o diversificare 
a modalităţilor de petrecere a timpului liber.

în privinţa timpului liber lucrurile se pot aborda din două unghiuri: ce trebuie să facă individul şi ce trebuie 
să facă instituţia.

Pentru a-1 cointeresa pe individ trebuie să formăm la el o cultură a timpului liber, care ar permite satisfa
cerea mai multor nevoi de petrecere a timpului, inclusiv şi a unui hobby. Educaţie pentru timpul liber sc dovedeşte 
din ce în ce mai necesară şi benefică, cu efecte atât sub raport economic, cât şi familial, sanitar şi social.

Dacă vorbim despre instituţie, avem în vedere şcoala, familia, comunitatea, serviciile sociale, instituţia in 
care lucrează sau învaţă individul.

Unul din aspectele activităţii asistentului social în comunitate şi în cadrul serviciilor sociale specializate 
este şi organizarea activităţilor de timp liber.

Pregătirea specialiştilor în domeniul asistenţei sociale, în acest aspect, este realizată în cadrul cursului 
„Organizarea timpului liber în Asistenţa socială”. Această disciplina urmăreşte să familiarizeze studenţii cu 
conceptul de timp liber, esenţa, structura şi tipologia timpului liber, pune în evidenţă specificul promovării activi
tăţilor de timp liber cu beneficiarii de diferit tip în cadrul serviciilor de asistenţă socială. De asemenea această 
disciplină universitară are menirea de a forma la viitorii asistenţi sociali abilităţi practice de elaborare a scenarii
lor şi promovare a activităţilor de timp liber în lucrul cu diferite categorii de beneficiari.

Misiunea acestui curs constă în formarea la viitorii specialişti a unor competenţe care convenţional ar 
putea grupate în felul următor:

1. Competente de evaluare a preferinţelor de timp liber a beneficiarilor în dependenţă de vârstă, sex, 
studii şi, în unele cazuri, nevoi speciale (în cazul persoanelor cu disabilităţi);

2. Competenţe de proiectare, organizare fit realizare a diferitor activităţi de timp liber atât la nivel de 
comunitate, cât şi în cadrul serviciilor sociale specializate (centre de zi pentru diverse categorii de 
beneficiari, centre de plasament temporar pentru copiii în situaţie de risc, centre de recuperare, socia
lizare şi timp liber pentru persoanele în etate, etc.).

Unul din instrumentele de bază utilizat în evaluarea preferinţelor de timp liber a beneficiarilor este ancheta 
socială.
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La una din primele ore la curs studenţilor li se propune o anchetă prin intermediul căreia ei au posibilitate 
de a-şi aprecia propriile preferinţe de timp liber. Ancheta socială include 9 întrebări de bază ce se referă ia 
stabilirea modului (tipologiei) petrecerii timpului liber, pasiunilor, intereselor şi preferinţelor de timp liber. Unele 
întrebări necesită alegerea unei sau mai multor variante de răspuns, altele - notarea răspunsului. Pentru a 
asigura o mai mare libertate în exprimarea opiniilor ancheta este realizată anonim, idcntificându-sc numai vârsta 
şi apartenenţa dc gen ale respondcntului. Apoi pentru a prelucra anchetele sunt delegaţi doi-trei studenţi care la 
următoarea oră prezintă o informaţie referitor la datele prelucrate cu concluziile de rigoare.

Paralel, studenţii care scriu teza de an la disciplina respectivă, au posibilitatea de a evalua aceste preferin
ţe la diferite categorii de beneficiari: copii, tineri, persoane în etate, etc.

Analiza literaturii de specialitate şi evaluările realizate le permit studenţilor să stabilească unele trăsături 
specifice ale petrecerii timpului liber la diferite categorii de beneficiari, în special copiii, tinerii şi persoanele în 
etate.

Activităţile de timp liber pentru copii şi tineri pot fi grupate convenţional în modul următor:
A Activitatea legată de restabilirea forţelor: plimbări, sport, serate de odihnă, distracţii;
A Activitatea de însuşire a informaţiei sociale şi valorificarea tezaurului spiritual', lectura; frec

ventarea teatrului şi, expoziţiilor; excursii; vizionarea filmelor şi emisiunilor televizate;
A Activitatea legată de dezvoltarea capacităţilor intelectuale şi creative: activităţi de creaţie teh

nică, teatral-artisticc, artă decorativă aplicată, dc investigaţii ştiinţifice;
A Activitatea de comunicare: cluburi şi cercuri pe interese, întruniri de creaţie, discoteci, sărbători, 

dansuri, serate distractive;
A Activitatea instructivă cu caracter creativ: concursuri intelectuale, concursuri creative, marşuri 

turistice, excursii tematice [7].
O valoare şi pondere deosebită o arc timpul liber în viaţa tinerilor. In opinia specialiştilor tineretul este acea 

categorie demografică în viaţa căreia timpul liber are o valoare sporită comparativ cu alte categorii dc vârstă. 
Acest moment decurge din faptul că intrarea în adolescenţă şi apoi trecerea la maturitate a tinerei generaţii se 
produce intr-un context socio-economic şi cultural în care valorile şi cultura timpului liber sunt insuficient formate 
şi dezvoltate, iar reţeaua de servicii specifice timpului liber este redusă şi puţin diversificată [2].

Specific pentru timpul liber studenţesc este ponderea mai mare sau mai mică a lui în funcţie de încărcătu
ra, de obligaţiile cărora trebuie să le facă faţă studentul de parcursul anului de studii, de atitudinea lui faţă de 
învăţătură. Timpul liber este distribuit inegal pe parcursul anului de studii, fiind interdependent de graficul proce
sului de studii. De exemplu, în cadru! sesiunilor de evaluare finală volumul timpului liber se reduce considerabil, 
toate eforturile tinerilor fiind orientate spre pregătirea profesională. Pe parcursul semestrului studenţii, desigur, 
dispun de mai mult timp liber, dar şi acesta c limitat, tinerii fiind preocupaţi de pregătirea pentru seminare şi orele 
de laborator, lucrul asupra tezei de an sau licenţă.

în cadrul studiului independent studenţii analizează, în baza publicaţiilor, rezultatele unor studii realizate în 
România (E.Zamfir), Rusia (V.Tregubov, V.Pimenova). Moldova (V.Flocosu) stabilind tipologia petrecerii tim
pului liber în rândurile tineretului.

Rezultatele investigaţiei realizate în rândul studenţilor colegiilor şi instituţiilor superioare de învăţământ din 
Rusia (V.Tregubov) ne demonstrează că pc prim plan la tineri se situează tipul cultural-consumator de petrecere 
a timpului liber (42%), pe al doilea cel recreativ (35%) şi apoi tipul culturai-creativ (23%) 18].

Investigaţiile realizate în România (E.Zamfir) caracterizează timpul liber al studenţilor ca timp utilizat 
activ, plin de evenimente sociale şi culturale. Pe prim plan se plasează activităţile care implică relaţiile sociale-  
plimbările şi întâlnirile cu prietenii, discuţiile şi audierea muzicii în grup, frecventarea cofetăriilor şi cafenelelor. 
Pe planul doi sunt activităţile artistice, unde studentul se manifestă atât în rolul de consumator de artă cât şi 
participant activ la diverse activităţi cu caracter creativ (echipe dc teatru, cor, pictură, cenaclu literar, formaţie 
simfonică sau de muzică uşoară ). O pătrime din studenţi practică în mod regulat un sport de plăcere sau chiar dc 
performanţă [5, p.208-209].

Diferenţe semnificative în preferinţele de timp liber la tineretul studios apar în dependenţă dc orientarea 
voeaţională. Elena Zamfir menţionează că profesiile intelectuale sunt asociate cu o tendinţă dc participare cultu- 
ral-artistieă activă, fiind considerată de către studenţi ca o pregătire necesară pentru viitoarea lor viaţă socială şi 
profesională [5. p.208-209].

Studiul realizat în Republica Moldova a demonstrat că modul de petrecere a timpului liber este determinat 
de situaţia concretă din ţară şi diferă în dependenţă de sex, vârstă, situaţia familială şi materială, nivelul de 
instruire, categoria profesională, mediul de trai (urban sau rural), funcţionalitatea serviciilor sociale |2].

Preferinţele de timp liber ale persoanelor în etate, în mare măsură, sunt condiţionate de starea sănătăţii,
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care este mai precară, posibilităţile fizice şi materiale mai reduse, mediul de trai, etc. De exemplu, vârstnicii din 
mediu! rural continuă să fie activi şi implicaţi in societate, în vreme ce în oraşe se regăsesc opţiuni mai variate în 
privinţa solitudinii. De asemenea, petrecerea timpului liber, în ciuda dezvoltării industriei specifice, nu a dobândit 
încă înţelesul căutat din cauza lipsei resurselor necesare subzistenţei [3].

Diferenţa dintre timpul liber şi timpul neocupat de o activitate este necesară în interpretarea opţiunii 
vârstnicilor, prin plăcerea şi libertatea alegerii implicării ori a realizării unei anume activităţi, fie ea vizită la muzeu, 
excursie, practicarea unui sport sau participarea la ceremoniile religioase.

Deci, în comparaţie cu tinerii, vârstnicii se angajează mai curând în activităţi solitare şi sedentare - vi
zionarea programelor de televiziune, vizitarea familiei sau a prietenilor, lectură -  şi mai puţin în activităţi sportive, 
culturale, călătorii, în biblioteci, în parcuri. Un loc important în viaţa persoanelor în etate îl au hobby-rilc.

Diferenţierea preferinţelor de timp liber la diferite categorii de beneficiari le ajută viitorilor asistenţi sociali 
să deosebească specificul organizării activităţilor de timp liber cu ei.

Formarea competenţelor de proiectare, organizare şi realizare a diferitor activităţi de timp liber atât la 
nivel de comunitate, cât şi în cadrul serviciilor sociale specializate se realizează preponderent în cadrul orelor 
practice prin elaborarea programelor de timp liber şi scenariilor diferitor activităţi concrete, promovarea lor în 
formă de joc profesional cu colegii săi.

La elaborarea acestor programe se va ţine cont de un şir de principii în organizarea activităţilor de timp 
liber: .

o' Distracţiile alese trebuie să fie agreabile şi utile, să asigure relaxarea psihică, şi, în acelaşi timp, să 
contribuie la dezvoltarea personalităţii;

Z Evitarea consumului exagerat al unui singur tip de distracţie (de exemplu, la unele persoane timpul 
rezervat vizionării programelor televizate duce la sedentarism şi reducerea altor distracţii);

o' Distracţiile alese trebuie să corespundă intereselor persoanei;
o' Principiul activităţii in сопит care formează orientările valorice de grup, dezvoltă tradiţii de grup, 

sporeşte coeziunea de grup, ceea ce duce la creşterea potenţialului educativ al activităţilor de timp 
liber:

o' Ierarhizarea diferitor activităţi distractive, acordând mai mult timp formelor active şi instructive. 
Trebuie să renunţăm de la formele neesenţiale de petrecere a timpului liber în favoarea celor esenţi
ale;

Z Utilizarea unei game variate de activităţi de timp liber, evitând însă “distracţiile pentru distracţie”, 
alternarea ritmică dintre activitate şi odihnă, introducerea pauzelor de relaxare [7, 8].

Nivelul de eficacitate a acestor activităţi este sporit în cazul când este utilizată metoda de lucru în grup: 
asaltul de idei şi discuţia în grup (elaborarea scenariilor sărbătorilor şi concursurilor de diferit tip), jocul de rol 
(înscenarea scenariilor sărbătorilor şi concursurilor în cadrul orei practice).

La finele cursului studenţii elaborează câteva scenarii de promovare a sărbătorii Ziua internaţională de 
protecţie a copiilor ( 1 iunie). Aceste scenarii sunt discutate în grup, sunt selectate cele mai bune, care apoi sunt 
implementate în practică. Tradiţional, în fiecare an la 1 iunie, studenţii facultăţii de la specialitatea Servicii de 
asistenţă socială organizează sărbători la Spitalul municipal pentru copii din mun. Bălţi şi parcul de odihnă ,,An- 
drieş”. Aceste activităţi le permit să-şi antreneze abilităţile practice.

Putem conchide că acest curs universitar este interesant şi util pentru viitorii asistenţi sociali.
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ДИАГНОСТИКА И КОРРЕКЦИЯ МЕТОДОМ СКАЗКОТЕРАПИИ В РАБОТЕ
ПРАКТИЧЕСКИ!О ПСИХОЛОГА

Лариса ПОДГОРОДЕ I [ К А Я. старший преподаватель 
(Universitatea de Stat „Alecu Russo" din Bălţi)

The Summary

Concept o f fairytale therapy; Goals o f fairytale therapy; Types o f fairytale therapy; Basic types 
and genres o f fairytale therapy; Working principles with fairytale therapy; Techniques o f fairytale the
rapy used in the work o f a practical psychologist: life writing and telling, fairytale painting, puppet/doll 
making etc.

Подготовка студентов психологов в области диагностики и коррекция составляет 
основу теоретических знаний и практических умений будущих специалистов.

Психодиагностика область психологической науки, разрабатывающая методы выяв
ления и измерения индивидуально-психологических особенностей личности. Психокоррекция 
это практическая отрасль психологии, которая состоит из системы мероприятий, направлен
ных на исправление недостатков в поведении человека с помощью специальных средств пси
хологического воздействия. Психокоррекция реализуется с помощью данных психодиагности
ки. В литературе неоднократно поднималась проблема классификации, типологии, разграни
чения тех или иных диагностических методов и методик. Так. К.М. Гуревич с соавторами [3] 
рассматривает две группы диагностических средств: методики высокого уровня формализа
ции и методики малоформализованные.

К первой группе он относит тесты (которые, в свою очередь, можно разделить на не
сколько подгрупп), опросники, проективные методики и психофизиологические методики. Ко 
второй группе диагностических средств (так называемые малоформализованные методики) 
автор относит такие приемы, как наблюдение, опросы, анализ продуктов деятельности. К этой 
же группе методов, на наш взгляд, можно отнести и диагностику с помощью сказок. Еще более 
широкими представляются возможности коррекции и терапии с помощью сказок. Таким обра
зом, психодиагностика и психокорреция главные отрасли психологии, используемые в новой 
интересной методике, которая называется сказкотерапией.

Образность и метафоричность являются отличительными особенностями человеческого 
сознания. Сказки входят в нашу жизнь с первых ее лет. Сказка гораздо старше, чем искусство 
и наука психологи. Однако как психологический метод сказкотсрапия применяется чуть более 
десятилетия. Сказкотсрапия объединяет в себе проективную психодиагностику, игротсрапию, 
арттерапию и другие направления психодиагностической и коррекционной работы. Имеется 
ряд научно-прикладных исследований в данной области. Сказку используют и врачи, и психо
логи. и педагоги, И каждый специалист находит в сказке тот ресурс, который помогает ему 
решать его профессиональные задачи. Один из самых авторитетных психологов в этой облас
ти Т.Д. Зинкевич-Евстигнеева определяет еказкотерапию как набор способов передачи знаний 
о духовном пути и социальной реализации человека, как воспитательную систему, сообраз
ную духовной природе человека[1|.

Сказкотерапевты выделяют в качестве предмета сказкотерапии «процесс воспитания 
Внутреннего Ребенка, развития души, повышение уровня осознанности событий, приобрете
ние знаний о законах жизни и способах социального проявления созидательной творческой 
силы». Она подчеркивает, что «сказкотсрапия это еще и процесс «вспоминания» и возвраще
ния подростку и взрослому гармоничного мироощущения»[2].

В подготовке специалистов-психолотов нами накоплен определенный опыт в области 
обучения сказкотсрапсв! ичсским методам.

■ На первом этапе работы мы знакомим студентов с теоретическими основами сказко-
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